

Мочалов В\* О насущном

# ЛЮДИ С БЕЛОЙ ТРОСТЬЮ

Бывает, судьба обходится с человеком сурово, лишая его зрения частично или полностью. Речь идет об инвалидах I и II групп по зрению, которых мы нередко видим на улицах, в общественных местах. Они-то и пользуются белой тростью.

В областной организации Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества слепых около 1200 инвалидов, объединяемых во все семь территориальными и производственными первичными организациями и двумя учебно-производственными предприятиями (УПП). Основная задача организации — всесторонняя помощь инвалиду, потерявшему зрение, чтоб человек не терял веру в себя, в свои возможности, был полезным для общества.

У нас проводится большая работа по первичной реабилитации инвалидов, их трудоустройству. Сегодня все наши члены, желающие трудиться, трудоустроены согласно рекомендациям ВТЭК. На Боровичском и Новгородском предприятиях производственного объединения «Темп» трудятся более 300 инвалидов. Объем выпускаемой продукции в текущем году составит более 5 миллионов рублей. Имеем связи по кооперации с объединениями «Квант», «Волна», заводом имени XXIV партсъезда, Окуловским заводом радиоизделий. Производственные связи с этими предприятиями у нас хорошие. Мы выпускаем платы для цветных телевизоров, картонажные изделия, крышку для консервирования, электрические предохранители, щетки и многое другое. Наши инвалиды вместе с помогающими им зрячими рабочими обеспечивают высокое качество продукции и работают без рекламаций.

Областная организация ВОС перешла на двухзвенную систему управления промышленными предприятиями и объединениями. Оба наших УПП внедряют новую систему оплаты труда. Созданы и работают советы трудовых коллективов. В обоих УПП выбраны на пятилетний срок директора.

В территориальных первичных организациях (ТПО) ведется большая реабилитационная и культурно-воспитательная работа. В Новгородской ТПО пользуется популярностью клуб интересных встреч, в Боровичской работает бюро добрых услуг на общественных началах, в Пестове популярны литературные чтения и клуб «Хозяюшка».

Совместно с райсобесами мы добиваемся того, чтобы за каждым одиноким престарелым инвалидом был закреплен социальный работник или патронажная сестра.

Многие члены общества занимаются садоводством, огородничеством, откормом скота для себя и для государства. В минувшем году ими сдано из излишков сельхозпродуктов 166

тонн молока, 23 — мяса, 50 тонн овощей.

Всероссийское общество слепых уже много лет на самофинансировании и самокооперации. Это позволяет осуществлять ряд социальных программ. Нуждающиеся в санаторном лечении получают бесплатно путевки в санатории и дома отдыха, принадлежащие ВОС. Первичную реабилитацию инвалиды проходят в школах восстановления трудоспособности. Налажен выпуск художественной, научно-популярной и учебной литературы на магнитных кассетах. Членам общества выдаются бесплатно магнитофоны для прослушивания. Областная специальная библиотека располагает пятью тысячами наименований книг на кассетах, имеется 3,5 тысячи наименований по системе Брайля. Читателями и слушателями являются более 1000 человек, книги рассылаются по всей области. Ежегодно большие средства тратятся на оказание материальной и лечебной помощи нуждающимся инвалидам.

Несмотря на все усилия, мы ежегодно не обеспечиваем ритмичность в работе обоих УПП. Очень часты срывы поставок комплектующих деталей и материалов от кооператоров. Прибыль есть, но в скромных все-таки размерах, что сказывается на ходе осуществления таких больших задач, как строительство жилых домов, объектов бытового и производственного назначения. Пока выручает Центральное правление ВОС, но надо крепче вставать на собственные ноги.

Коллектив Новгородского предприятия в настоящее время работает в очень стесненных условиях. Назрела острая необходимость в строительстве бытового корпуса, проект для сооружения которого имеется. Оба предприятия имеют слишком маленькие общежития, что затрудняет трудоустройство молодых и иногородних инвалидов. 217 семей нуждаются в отдельных благоустроенных квартирах. Мы разработали программу решения этой задачи, осуществление которой очень непростое, но намерены ее претворять в жизнь.

В текущем году Боровичское УПП совместно с Новгородским ДСК заложит 80-квартирный жилой дом с вводом его в эксплуатацию в будущем году. В 1989 году надеемся начать строительство бытового корпуса в Новгороде. Наметили в начале тринадцатой пятилетки построить дом и в Новгороде. Строим, естественно, за счет средств общества слепых.

В 1985 году за счет средств общества слепых в Новгороде в микрорайоне, где расположено наше предприятие, ТПО, где проживают сотни инвалидов с семьями, был построен комплексный приемный пункт бытового обслуживания. Новгорисполком посылал возможным отдать это помещение обществу борьбы за трезвость. В стороне остались интересы сотен инвалидов и другого населения микрорайона. Мы обратились в горисполком, который пообещал рассмотреть просьбу до конца года. Время идет. Обращались инвалиды в горком партии, облсовпроф, но вопрос и не рассматривается, и не решается. Хочу через газету напомнить о насущной житейской просьбе, касающейся сотен людей.

Для решения жилищной программы нам недостаточно построить в Новгороде и Боровичах по одному жилому дому. Так мы решим только половину задачи. Необходимо обдуманно предусматривать ежегодно строительство жилья для организации ВОС по долевою участию в объеме 100—150 тысяч рублей.

Сейчас инвалиды по зрению обеспечиваются дважды в месяц продовольственными наборами, а одиноким они доставляются на дом. Мы благодарим за это. Но если учесть, что в наборе, стоимостью чуть больше 6 рублей, килограмм колбасы, две пачки масла и 300 граммов сыра не в состоянии ходить по магазинам в поисках продуктов, то можно понять инвалидов, которые просят расширить ассортимент продуктов в наборах. Люди, особенно проживающие в городах, просят добавить хотя бы 1 килограмм мяса или субпродуктов в месяц, а так же другие продовольственные товары, реализуемые в магазинах. Необходимо так же позаботиться и о праздничных наборах. Мы ставили эти вопросы перед начальником управления торговли облисполкома В. Ф. Калининным, но он, как нам показалось, нас просто не услышал.

Есть еще целый ряд вопросов, так или иначе связанных с жизнью инвалидов по зрению. Это установка звуковых приставок на регулируемых перекрестках, проведение ремонта асфальтных покрытий и строительство закрытых автобусных остановок возле предприятий, где работают незрячие, улучшение качества ремонта магнитофонов «Протон», предназначенных для чтения «говорящих книг», и другие.

Было бы неплохо, если бы у нас была заведена такая практика, чтобы горрайисполкомы хотя бы раз в год с участием заинтересованных организаций рассматривали и комплексно решали все вопросы, связанные с жизнью и деятельностью организаций инвалидов.

В разных странах мира с целью привлечения общественности к проблемам инвалидов по зрению проводится День «Белой трости». Всероссийское общество слепых также приняло решение, начиная с этого года, проводить такой день. В этом году он будет отмечаться 19 ноября. Готовится к этому дню и областная организация ВОС.

**В. МОЧАЛОВ,**  
председатель Новгородского областного правления ВОС.

28

25 СЕН 1989

НОВГОРОДСКАЯ ГРАЖДАНСКАЯ РАДА  
Новгород